



История становления и развития гражданской обороны



Основные этапы развития МПВО в 1945-1955 годах

В послевоенный период МПВО стала одним из ключевых структур активно участвующей в ликвидации последствий фашистской агрессии

Специальные пиротехнические отряды МПВО продолжали принимать участие в сплошных разминированиях территории СССР. В период с 1946 по 1954 года обнаружено, обезврежено и уничтожено около 80 тысяч неразорвавшихся авиабомб и более 10 тысяч снарядов

Руководствуясь постановлением СНК СССР, от 21 августа 1943 г. «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации» силы частей и формирований МПВО выполнили колоссальный объем восстановительных работ.

Окончание военных действий оптимизировало перечень деятельности МПВО чем подчеркнуло целесообразность сокращения численности органов управления и сил МПВО и потребовало реорганизацию структуры МПВО. В соответствии с постановлением СНК СССР от 24 октября 1945 года численность личного состава была уменьшена почти на 60 тыс. человек. Были расформированы городские части МПВО, значительно сокращены органы управления.

Сокращая перечень категорированных городов, сохранялся созданный фонда защитных сооружений. Постановление Государственного комитета обороны от 30 августа 1945 г. «Об использовании специальных сооружений местной противовоздушной обороны» предусматривало организацию контроля за состоянием убежищ и укрытий, командных пунктов и других специальных сооружений.

Вопросы подготовки к защите населения от нападения с воздуха оставались актуальными. Продолжалась подготовка населения, предприятий и учреждений к защите от нападения с воздуха. Обучение граждан проводилось в кружках по 20-часовой программе «Готов к ПВХО». Работа осуществлялась ДОСААФ и другими организациями под руководством штабов МПВО.

В ночь с 5 на 6 октября 1948 года на территории Туркменской ССР произошло землетрясение, за несколько секунд город Ашхабад с населением 130 тыс. человек превратился в руины. Катастрофические масштабы последствий землетрясения впервые поставили перед страной, МПВО и Вооруженными силами СССР ряд сложных и специфических задач, в том числе:

- восстановление нарушенного управления;
- организация поиска и спасения людей, оказавшихся под развалинами домов;
- оказание пострадавшим медицинской помощи
- эвакуация пострадавшего населения
- обеспечение людей жильем и предметами первой необходимости, питанием;
- извлечение и захоронение погибших.



Полученный опыт по ликвидации последствий землетрясения имел большое значение для дальнейшего совершенствования МПВО в решении задач мирного времени, направленных на проведение спасательных, аварийно-восстановительных и других работ в зоне бедствия. В частности, уникальным считался опыт разделения ответственности между различными министерствами за отдельные участки помощи, мобилизацию необходимых ресурсов.

31 октября 1949 г. Советом Министров СССР Утверждено «Положение о местной ПВО Союза ССР», котором были определены цели, задачи, организационная структура МПВО, основные мероприятия, проводимые на территории страны, роль и место войск МПВО, формирований МПВО и групп самозащиты, порядок подготовки кадров в системе МПВО, обязанности министерств и ведомств.

Кроме того «Положение» определило:

Порядок введения на территории страны «Угрожаемого периода» (возлагалось на Главное управление МПВО МВД СССР по согласованию с Генеральным штабом Советской Армии)

Необходимость создание мобилизационных фондов для развертывания системы МПВО в военное время

Повышение инженерно-технических требований МПВО в гражданском и промышленном строительстве